

这一尊福楼拜雕像是金属的



书面文本才是客观的，而作者根本无足轻重；但即便如此，我们仍然违逆其意去找寻作者。图像、面孔、签名；含铜量93%的雕像，以及纳达尔拍的照片；碎布和剪下的一绺头发。是什么让我们对名人遗物充满欲望？是因为我们对语言不够笃信？难道我们认为在人生的遗留品中，藏着有助益的真相？罗伯特·路易斯·斯蒂文森去世时，他那个有经营头脑的苏格兰保姆就开始悄悄出售头发，并声称这是四十年前从作家的头上剪下来的。那些相信此说的人，那些四处求购的人，他们买到的头发已经足够填充一个沙发。

我决定晚些时候再去克鲁瓦塞。我在鲁昂可以待五天，儿时的天性使得我愿意把最好的留在最后。作家有时也有同样的冲动吗？且慢，且慢，最好的尚未出现？倘若如此，那些未完成的书该有多么诱人。我脑海中立刻浮现出两本书：《布瓦尔和佩库歇》和《家庭的白痴》。在前一本里，福楼拜试图去囊括和征服整个世界，去书写人类奋斗和失败的全部；在后一本书里，萨特试图将整个福楼拜收入囊中：囊括和征服这位文学大师、中产阶级魁首、恐怖之人、敌人、智者。中风让前者计划泡汤；失明则让后者草草收场。

我曾经想过自己写书。我有想法，甚至还做了笔记。但我是一个医生，已结婚生子。你只能做好一件事：福楼拜清楚这一点。当医生是我擅长的。我的妻子……死了。我的孩子们如今已各奔东西；良心不安时他们才会写信。他们当然有自己的生活。“生活！生活！要不断勃起！”有天我读到福楼拜的这句呐喊。他让我感觉自己像是一个大腿上有补痕的石头雕像。

那些没有写成的书呢？没理由去恨它们。世界上已经有太多书了。而且，我记得《情感教育》的结尾。弗雷德里克和他的伙伴德洛里耶回顾自己的一生。最后，他们最钟爱的记忆，是多年前一起去逛妓院，那时，他们还是学生。他们为此行做了精心计划，特意去卷了发，甚至还给姑娘们偷了花。但是当他们到了妓院，弗雷德里克却没了胆子，两人便逃之夭夭。这就是他们生命中最美好的一天。最可靠的愉悦，福楼拜暗示我们，不正是期盼的乐趣吗？谁愿意置身于尘埃落定的凄凉之所呢？

我第一天就在鲁昂四处乱逛，想试试还能不能认出我1944年去过的地方。当然，那时大部分地区都遭到了轰炸；四十年后，他们仍然在修补大教堂。我找不到什么东西让那单色的记忆焕发光彩。第二天，我开车去了西边的卡昂，然后北上去往海滩。沿途都是一个个被风雨侵蚀的锡质路牌，它们是公共工程运输部竖在这里的。此路通往诺曼底海滩登陆的环道：这是登陆的旅游路线。英国和加拿大部队的登陆海滩位于阿罗芒什东部——黄金、朱诺、霸王。这些名字起得不太有创意；远远比不上奥马哈和犹他来得记忆深刻。当然，除非是军事行动让这些名字令人难忘，而不是恰好相反。

滨海格赖埃，滨海库尔瑟莱，滨海韦，阿斯内莱，阿罗芒什。沿着狭窄的小巷子，你会突然看到一个皇家工程师广场，或一个温斯顿·丘吉尔广场。生锈的坦克守卫着下面的海滩小屋；像轮船烟囱一样的石板纪念碑上写着英文和法文：“1944年6月6日，欧洲在这里因盟军的英勇而得以解放。”这里很宁静，毫无凶险之感。在阿罗芒什，我将两个一法郎的硬币投入全景望远镜（15/60高倍，可长时间观看），追踪海上远处的桑莫码头那曲折的莫尔斯电码。点，划，划，混凝土沉箱就像这些电码符号，海水在它们之间从容不迫地流过。绿鹦鹉已经占据了这些方石块，成为这些战争时代废品上的居民。

我在那家可以俯瞰海湾的海军饭店吃了午饭。朋友们就是在这附近死的——那段岁月里萍水相逢的朋友——但我却心如止水。英国第二军团，第五十装甲师。记忆开始从隐蔽处浮现，但感情并没有波澜；甚至连对情感的记忆都没有。午饭后，我去博物馆看了一部关于登陆的电影，然后驱车十公里去巴约，参观九个世纪之前另一次跨海峡入侵的遗迹。玛蒂尔达王后的挂毯就像一部横着铺开的电影，每帧画面都连接在一起。这两起事件看上去都同样奇怪：一个已经过去太久，因而不真实；另一个太让人熟悉，也觉得不真实。我们该如何抓住过去？我们真能办到吗？当我还读医学院时，期末舞会上有些恶搞者把一头涂满油脂的小猪放进了舞厅。小猪在人们两腿间钻来钻去，以免被逮住，还发出厉声尖叫。大家扑过去想抓住它，结果反而跌了个跟头，弄得狼狈不堪。过去的岁月，似乎常常像那头小猪。

我要从雕像开始，因为这是整个计划的起点。为什么作品会让我们追着作者不放？为什么我们就不能让作家清静点？难道作品本身还不够？福楼拜是希望如此的：鲜有作家比他更坚信

说君子(60)

(四)君子行孝悌的文化意义

孝悌之德表现的是一种“亲情”的伦理情怀。君子是事亲之孝和事兄之悌的表率。“君子笃于亲”（《论语·泰伯》），“君子……亲其亲”（《大学》），“君子……不可以不事亲”（《中庸》），“君子不以天下俭其亲”（《孟子·公孙丑下》），“是故君子之教也……内则教以孝于其亲”（《礼记·祭义》）。儒家强调事亲事兄之孝悌乃是君子之情怀也。“亲情”是伦理关系的本质规定。君子要宣传和践行这种伦理情怀不仅是局限在处理家庭成员之间的关系问题，而是欲通过这种以“亲情”为特征的伦理情怀拓展到整个社会中去。“亲亲而仁民，仁民而爱物”（《孟子·尽心上》），此之谓也。要求社会中的人们在相处时保持着一种恰似家庭成员之间的“亲情”关系。当我们在形容和表达一种带有纯洁性、温暖性的情感时都喜欢用“亲情”一词，它应该是合乎人性的一种情感形式。一个高度文明的社会，需要呼唤这种“亲情”的伦理情怀！

孝悌之德呈现的是一种“立身”的道德情操。孝道最终所要落实的乃是立身。所谓的立身一定是道德的确立，道德的挺立，从而使自己的身体及其生命获得一种安立。儒家传统向来主张通过“立德，立功，立言”而达到人生的不朽。但不管怎样，“立德”一定是首位的。孔子之道也是通过“忠恕之道”得以建立的。孔子所说的“己欲立而立人，己欲达而达人”（《论语·雍也》）正是强调人们自己首先应该在道德上“立达”并随之帮助别人也实现“立达”。孝道中所包含的“立身”内容是要求每个人在社会中做一个有道德的人，一个有益于社会的人。由此可见，孝道的推行实际上就是一种道德情操的培植。一个高度文明的社会，呼唤需要这种“立身”的道德情操！

孝悌之德展现的是一种“温和”的仁爱精神。君子要以孝悌之德为其立身之本，其目的乃是推行在此基础之上而建立起的仁爱精神呢！儒家非常强调凡事要讲究“知所先后，则近道矣”（《大学》）的道理。孝悌不等于仁，而是作为根本性和基础性的存在。在孝悌之德里以及发展出的仁德里，最重要的精神实质乃在于它的“慈爱温和”。这种温和的仁爱精神体现在对人、动物、草木、瓦石这些不同对象所表现出来的恻隐、不忍、悯恤和顾惜之情。明代思想家王阳明将此称为“天地万物一体之仁”。一个高度文明的社会，需要呼唤这种“温和”的仁爱精神！

孝悌之德显现的是一种“奉献”的责任意识。“善事亲”“善事兄”的孝悌之德强调的对对象的责任意识。通俗地说，我善事他们是我的责任所在。而责任的一个最显著的本质内涵正是它的不可推卸性。而君子所重的富有强烈责任感的孝悌之德更是着眼于向着更广阔的领域推及。在儒家思想体系中是主张由孝悌发展到忠君顺长的。所以《孝经》说“君子之事亲者，故忠可移于君；事兄悌，故顺可移于长”。事亲是对父母的责任，忠君是对国家的责任，事兄是对兄长的责任，顺长是对长辈的责任。当然忠君以及移孝为忠问题在中国传统社会是一个非常复杂的问题，对此应做具体的历史性分析和评价。但要同时看到，这种从内到外的教化的目的乃是在于使家齐，使国治，使天下平。其最终培植的是爱家族、爱家乡、爱故土、爱国家、爱我们千年不断中华文化的责任意识和家国天下情怀。此乃是“君子之教”的本怀呢！“是故君子之教，外则教之以尊其君长，内则教之以孝于其亲”（《礼记·祭义》），此之谓也。一个高度文明的社会，需要呼唤这种“奉献”的责任意识！

孝悌之德体现的是一种“互助”的平等思想。提倡相互“善事”并带上强烈平等思想的那要当推“悌”德。南唐徐铉的《说文新附·心部》对悌德的定义是：“悌，善兄弟也”。这里突出的是兄与弟彼此对对方的“善事”。兄良弟恭，兄友弟恭，是也。在家为兄弟，而进入了社会，兄弟就变成了朋友。所以“出则悌”就承担起处理社会中人与人的关系的任务。人与人关系的理想境界是和谐，而达到和谐的前提相互尊重，相互帮助，平等相爱，团结友爱。“出入相友，守望相助，疾病相扶持，则百姓亲睦”（《孟子·滕文公上》），此之谓也。悌敬友爱是相互的，是感应的，是交换的，其结果必然是和谐的。“子之友悌，和如瑟琴”（晋人潘岳语），此之谓也。一个高度文明的社会，需要呼唤这种“互助”的平等思想！

总之，一个高度文明的社会，需要呼唤蕴藏在“君子……则孝悌”（《孟子·尽心上》）思想中的“亲情”的伦理情怀！“立身”的道德情操！“温和”的仁爱精神！“奉献”的责任意识！“互助”的平等思想！



徐小跃（南京图书馆名誉馆长、南京大学哲学系教授）